

Он из Москвы уходил на фронт ...

Как-то на уроке истории, посвященном Победе в Великой Отечественной войне, мы заговорили о советских солдатах, которые в 1941 -1945 годах сломали хребет фашистской системе. Наш учитель истории Сергей Иванович Гридин рассказал, что несколько лет назад к нам в школу приходил фронтовик Константин Константинович Строев, прошедший всю войну. Нас заинтересовало сообщение преподавателя, и мы решили навестить ветерана, чтобы пообщаться с ним лично, больше узнать о героическом поколении сороковых.

И ВОТ мы уже знакомимся с биографией защитника Отечества.

"Родился я в Москве 19 августа 1923 года, - начал свой рассказ Константин Константинович. - Мой папа был преподавателем географии, а мама - машинисткой. У меня было два младших брата - Павел и Илья и сестра Наташа. В школьные годы меня больше интересовали точные науки. Именно с математикой, физикой, химией я связывал свою будущую профессию. Но судьба распорядилась по-другому. Спустя неделю после окончания средней школы разразилась война, ставшая для нас Великой Отечественной, и меня как призывника направили в авиационную школу в Чебоксары. Недолго я тешил себя иллюзиями, мол, буду летчиком. После медкомиссии добрую половину новобранцев отчислили из училища, в том числе и меня.

Я оказался в запасном "лыжном" полку в пригороде Горького. Нас определили в батальон, где готовили младших командиров. Спустя некоторое время, к нам стали наведываться представители из разных военных училищ для набора кандидатов в курсанты. Я очень хотел попасть в училище химзащиты, но меня направили в Московское военно-инженерное училище. Шел октябрь 1941-го, положение на фронте было критическим, и наше училище эвакуировали в Мензелинск, в Татарстан. В марте весь наш взвод направили в Орехово-Зуево на формирование "курсантской бригады". Но формирование не состоялось, немцы к тому времени были отброшены от столицы, и нас вновь отправили в Москву, училище вернулось на свое родное место. И опять потекли курсантские будни..."

Военное училище Константин Константинович окончил в январе 1943-го и сразу был отправлен на фронт, где вскоре получил ранение осколком снаряда в правую челюсть. Осколок застрял в шее за правым ухом в опасной близости от сонной артерии. К счастью, в госпитале осколок удалось благополучно удалить, и уже в мае 1943-го Строева назначили командиром взвода в электротехнический батальон одной из инженерных бригад Воронежского фронта, действующей на образовавшейся к тому времени знаменитой Курской дуге. Здесь Строеву пришлось участвовать в развернувшихся в июле оборонительных боях. После реорганизации электротехнического батальона, в связи с решительным переходом наших войск в контрнаступление, он был назначен командиром взвода саперного батальона одной из стрелковых дивизий, действующей на этом участке фронта, и в ее составе с боями пришел тысячи километров. Горд тем, что ему пришлось обеспечивать переправу подразделений соединения через величайшую водную преграду на территории Украины - реку Днепр.

"Как-то застала нас бомбардировка немецкой авиацией на середине реки, - вспоминает Константин Константинович, - осколком пробил одну из надувных лодок нашего парома, который угрожающе накренился, того и гляди, что переправляемая пушка съедет в воду. Немец же еще и еще раз заходит на пикирование. По течению рыба глушенная плывет, а мы налегаяем на весла, -еле добрались до берега!"

На самом плацдарме, на отвоеванном у противника пяточке на противоположном берегу реки, получившем название "Букринского" по имени расположенного на нем села, взвод Строева обеспечивал как наступление, так и оборону нашей пехоты. В обороне каждую ночь саперы устанавливали заграждения и минные поля перед боевыми порядками в так называемой "нейтральной полосе", под самым носом у противника. Днем тоже не сидели без дела: сооружение командных и наблюдательных пунктов для командования, прокладка дорог, маскировка войск, - все это то же входило в обязанности саперов. В наступлении проделывали проходы в заграждениях, как своих, так и немецких, обеспечивали переправы через небольшие речки, обустроивали пути движения войск, как правило, под обстрелом и бомбежками врага.

Все это Строеву приходилось выполнять, командуя взводом, а вскоре и ротой саперов в ходе освобождения от немецких захватчиков Украины, Польши, а затем уже и на территории Германии.

В канун Великой Победы Константин Константинович - участник одной из заключительных наступательных операций. В начале апреля 1945 года их 147-я стрелковая дивизия была переброшена из Прикарпатья, куда она вышла в результате наступления, в окрестности германского города Трибель, где фронт временно стабилизировался на реке Нейсе. Передовая тут вгрызлась в дамбу, возведенную немцами еще в мирное время для предотвращения затопления весенними водами широкой поймы реки. Наша дивизия на правом берегу, немцы - на левом. Саперному батальону предстояло обеспечить переправу частей и подразделений дивизии через реку в процессе наступления.

"Под вечер 15 апреля, - вспоминает Константин Константинович, - войска получили приказ о начале завтрашнего наступления! Но для саперов бой начался уже накануне. Моей саперной роте приказано

обеспечить переправу одного из стрелковых батальонов. Прибыв к месту назначения, в темноте сразу включились в работу. Один взвод приступил к сборке и наведению наплавного штурмового мостика. Как только перевалили тяжеленные звенья за спасительную дамбу, взлетающие с вражеского берега осветительные ракеты, череда трассирующих пуль, проносящихся над нашими головами, значительно осложнила и замедлила работу. И все же вскоре мостик вытянулся поперек реки. По нему уже на вражеский берег отправляется сержант с двумя саперами, чтобы закрепить его там под самым носом у фрицев. В это время с отдаленных холмов на вражеском берегу слышались звуки минометных выстрелов, и мины стали рваться вокруг нас.

- Мостик посередине перебит миной, держится на одном болте, - докладывает мне сержант в предрассветных уже сумерках, кое-как выбираясь по пояс в воде по выскальзывающим из-под ног доскам настила и сдерживая сотрясающую его тело дрожь от купания в ледяной воде.

На случай разрыва моста мы предусмотрели десантные лодки и с приданным стрелковым взводом стали их готовить к спуску на воду. И вот в небо взвилась серия белых ракет. Не успели еще светящиеся точки, описавшие в воздухе крутую дугу, коснуться земли, как иступленный вопль реактивных "Катюш" возвестил о начале артподготовки. А чуть позже мы получили сигнал о начале переправы. Стрелковые взводы, сосредоточенные каждый у "своей" лодки, вмиг вынесли их за дамбу и почти бегом потащили к реке. Опыленные пороховым дымом, гулом артподготовки и

наступательным азартом, бойцы стрелковых взводов, перегоняя друг друга, с молниеносной быстротой заполняли спущенные на воду лодки. На каждой лодке из всех сил греб лодочный расчет из состава саперов или из подготовленных пехотинцев.

В это время другой взвод, собрав паром, начал переправу артиллерии, минометных подразделений и других грузов на пароконных повозках. Сначала, в пылу работы, за гулом артиллерии никто не замечал разрывов снарядов на нашем берегу. И только тогда, когда ранило двух бойцов, пехотинцев, стало ясно, что нас обстреливает какая-то немецкая батарея, бившая наугад по берегу реки, предполагая, что здесь, имеется большая наша переправа. При разрыве одного из снарядов был ранен один из командиров взводов.

Все мы чувствовали близость окончания войны, и это увеличивало наши силы, хотя впереди еще были кровопролитные бои и, увы, особенно горестные потери товарищей накануне Победы".

ПОСЛЕ войны Строев продолжал военную службу. Он окончил Военно-инженерную академию имени В. В. Куйбышева, служил в Группе оккупационных войск в Германии, в проектных и научно-исследовательских учреждениях Министерства обороны, в центральном аппарате Ракетных войск стратегического назначения. "Мне посчастливилось принимать участие в подготовке к запуску первого искусственного спутника Земли, в работах по созданию ракетно-ядерного щита нашей Родины, - с гордостью замечает Константин Константинович".

Уволившись в 1975 году в запас, Строев стал заниматься разработкой и внедрением автоматизированных систем управления предприятиями и отраслями народного хозяйства в организациях министерств культуры и сельского хозяйства. Сегодня фронтовик принимает посильное участие в работе ветеранской организации: участвует в работе по патриотическому воспитанию молодого поколения. Не оставляет он свое давнее увлечение живописью, а сравнительно недавно стал пробовать себя в литературном творчестве. В 2009 году увидел свет сборник его рассказов "Приглашение в школу".

По жизни Константин Константинович вот уже 66 лет идет с супругой - фронтовичкой Валентиной Павловной. С началом Великой Отечественной она окончила курсы медсестер и служила в зенитно-артиллерийском дивизионе санинструктором, а затем в эвакогоспитале - медсестрой. Встретились они после войны на вечере выпускников школы, в которой в детстве вместе учились, и с тех пор не расстаются. Вырастили дочерей - Ирину и Татьяну.

В заключение отмечу, что полковник в отставке Строев - кавалер орденов Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды (двух), "За службу Родине в Вооруженных Силах СССР", "Знак Почета", медалей "За отвагу", "За боевые заслуги". В прошлом году он удостоился медали "65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", а командование РВСН наградило его памятной медалью "Творцу Великой Победы".

Выслушав рассказ Константина Константиновича, мы не смогли сдержать слез. Для нас многое значит лично пообщаться с человеком, на долю которого выпали трудные предвоенные годы, небывалая война, время поднятия Отечества из руин и, наконец, моральное, душевное потрясение от краха советской системы, и после всего этого не потерявшего веру в светлые идеалы, в светлое будущее нашей страны.

Анна ЛЕБЕДЕВА, ученица средней школы № 1937

Москва, Юго-Восточный административный округ